

Οι Δημοτικές Βιβλιοθήκες αλλιώς... «Τρίτοι Χώροι» για όλους Municipal libraries as the «Third Places»

Μαρία Κορκίδη / Διευθύντρια Πολιτισμού, Αθλητισμού και Παιδείας
Δήμου Κερατσινίου-Δραπετσώνας

Περίληψη

Οι βιβλιοθήκες διεθνώς μετασχηματίζονται, γίνονται πιο ζωντανές, πιο φωτεινές. Δεν αποτελούν πλέον χώρους γεμάτους σκονισμένα βιβλία όπου επικρατεί απόλυτη σιγή. Δεν αφορούν μόνο συλλογές, αλλά και υπηρεσίες. Οι ρόλοι τους διευρύνονται, επηρεάζοντας σημαντικά την καθημερινότητα των πολιτών, συμβάλλοντας στην ενδυνάμωση των δεσμών της κοινότητας.

Οι δραματικές αλλαγές και προκλήσεις που βιώνουν οι κοινότητες τα τελευταία χρόνια, όπως οι κλιματικές αλλαγές, οι συνθήκες φτώχειας, τα μεταναστευτικά ρεύματα κ.ά. καθιστούν απαραίτητους τους χώρους των βιβλιοθηκών, ως τρίτους χώρους, όπου όλοι οι πολίτες έχουν δωρεάν πρόσβαση, να ανταλλάσσουν ιδέες και να περνούν ποιοτικό χρόνο «χτίζοντας» σχέσεις. Αποτελούν έναν σπάνιο, ουδέτερο, ασφαλές, ανοιχτό χώρο για όλους, ένα από τα τελευταία προπύργια της δημοκρατίας.

Στο πλαίσιο της παρουσίασης, μεταξύ άλλων, θα αναφερθούν ορισμένα από τα αποτελέσματα της έρευνας όπου συμμετείχαν 46 Δημοτικές Βιβλιοθήκες του Νομού Αττικής, στο πλαίσιο διδακτορικής διατριβής με θέμα: «Αξιολόγηση της συνεισφοράς του ρόλου των δημοτικών βιβλιοθηκών στην ανάπτυξη και εξέλιξη του αθλητικού και πολιτιστικού γίνεσθαι των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού». Επίσης, θα παρουσιαστούν καλές πρακτικές από Βιβλιοθήκες του εξωτερικού οι οποίες υλοποιούν δράσεις και πρωτοβουλίες που βελτιώνουν την ποιότητας ζωής των πολιτών τους. Οι δημοτικές βιβλιοθήκες στο εξωτερικό, συμβάλλουν σημαντικά στον ελεύθερο χρόνο των χρηστών τους, προσφέροντάς τους ποικίλες επιλογές.

Οι δημοτικές βιβλιοθήκες και στη χώρα μας, δεν μπορούν να παρατηρούν αμέτοχες σε ένα περιβάλλον που διαρκώς μεταβάλλεται. Οφείλουν να προσαρμόζουν τις λειτουργίες και τις υπηρεσίες τους, με τρόπο τέτοιο, ώστε να ανταποκρίνονται στις επιτακτικές ανάγκες των χρηστών τους, αγκαλιάζοντας τις νέες ανάγκες της κοινότητας.

Λέξεις Κλειδιά

Δημοτικές Βιβλιοθήκες, Νέοι ρόλοι, «Τρίτοι Χώροι».